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I1. De observerade virdena av slumpvariablern X och Y ar:
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(a) Bestdam estimat by och b for koefficienterna i regressionsmodellen Y; = By + Six; + €;
med minsta kvadratmetoden.
(b) Testa nollhypotesen Hy : /3 = 0 pa signifikansnivan 5%

I2. Betriffande ett observerat stickprov (z;,y;), 7 = 1,...,n har vi féljande uppgifter: n =
6, T = 54.1667, 7 = 143.8333, s2 = 194.1667, 532; = 285.7667, s,y = 228.8333, ryy, = 0.9715
och s? = 20.0966,

(a) Rikna ut estimaten by och b; for koefficienterna [, och 3 i regressionsmodellen Y; =
Bo + Bix; + €; och estimatet -, for korrelationskoefficienten.

(b) Testa nollhypotesen Hy : By = 0 pa 1% signifikansniva.

(c) Testa nollhypotesen Hy : p,, = 0 pa 1% signifikansniva.

I3.  Antag att punkterna (x;,y;), j = 1,...,n dr givna och att vi med minsta kvadratmetoden

raknat ut by och b; dvs. .
b1 = % och bQ = g — blf.
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Visa att eftersom
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I4. Enligt statistikcentralen var antalet omkomna i trafikolyckor under aren 2000-2011
foljande:

2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011
396 | 433 | 415 | 379 | 375 | 379 | 336 | 380 | 344 | 279 | 272 | 292

Nu kan man anvinda dessa siffror for att med hjédlp av linjdr regression uppskatta hur
manga som kan befaras omkomma i trafikolyckor ar 2014 men hir géller det att anvinda
foljande metod for att fa en uppfattnig om med vilken noggrannhet man far svaret.

Anvind tex. mat lab/octave och lat x vara artalen minus 2014 (dvs. —14, —13, osv.)
och lat y vara antalen omkomna (och skriv dem som radvektorer). Det som man sedan gor dr
att slumpmassigt vilja 12 av dessa tex. med kommandona
jij=floor (1l2+rand(1l,12)+1); xx=x(J7); vy=v(33);

Sedan riaknar man ut koefficienterna i regressionslinjen med

M=[0*xx’+1, xx']; cc=(M"*M) " (-1)*M’'*xyy’;

Det estimerade antalet omkomna 2014 blir da

f=cc(1l);

eftersom modellen dr y ~ by + b;x och vi valt 2014 som nollpunkt. Upprepa nu detta tex. 200
ganger sa att du skriver alla dessa kommandon i en fil tex. b.m och fore alla dessa ridkningar
skriver for j=1:200, sedan dndrar det sista kommandot till f (j)=cc (1) ; och till sist
skriver end. Nir du sparat filen ger du kommandot b

(om du nu kallat den b . m).

For att rita ett histogram kan du ge kommandot hist (f) men ge som svar ett intervall sa
att 5% av talen ligger till véanster och 5% till hoger om detta intervall. Detta kan du gora genom
att forst ordna vektorn med f=sort (£) ; och sedan rikna ut £ (round (0.05xn)+1) och
f (round (0.95%n) -1) om du riknat ut estimatet n ganger.

I5. Med hjdlp av observationerna (z;,y;), j = 1, ..., nhar viriknat it koefficienterna i regres-
sionslinjen y = by + byx i det fall att x dr den “forklarande” variabeln (dvs. da vi antar att
Y; = Bo + Biz; + €;) och ocksa for den “inversa” regressionslinjen x = ag + a,y dér y dr den
“forklarande” variabeln (dvs. d vi antar att X; = ag + oyy; + €;). Dessutom har vi riknat
ut korrelationskoefficienten 7,, och konstaterat att nollhypotesen Hy : 31 = 0 kan i detta fall
forkastas pa sigifikansnivan 0.01. Vad kan man siga om foljande pastaenden (da vi antar att
sy > 0 och s, > 0):

(a) Linjerna y = by + byz och = ag + a1y sammanfaller om och endast om |r,,| = 1.

(b) Ocksa hypotesen Hy : ay = 0 kan forkastas pa signifikansnivan 0.01.

Motivera dina svar!
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